

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Цай Вэй

«Металлы как область-источник когнитивной метафоры»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 - Русский язык (Красноярск, 2020)

Данное диссертационное сочинение посвящено исследованию понятийной области МЕТАЛЛЫ как источника когнитивной метафоры.

Настоящая работа выполнена в русле когнитивного подхода – одного из ведущих в современной семантике. Автор исследует когнитивный потенциал определенной понятийной области, устанавливает признаки, наиболее часто используемые в когнитивных процессах при освоении новых смысловых областей, тем самым выявляя релевантную для русского языкового коллектива информацию и делая свой вклад в реконструкцию «наивной» картины мира. Таким образом, актуальность работы не вызывает сомнения.

Анализ ранее не исследованного в когнитивном ключе лингвистического материала – лексических номинаций металлов и их дериватов – бесспорно, является новизной работы.

Теоретическая значимость работы обусловлена как ее вкладом в когнитивную теорию метафоры, так и возможностью того, что подробное описание изученного участка языка может стать частью эмпирической базы для сопоставительных исследований.

Практическая значимость диссертации определяется ценностью ее результатов в лексикографическом аспекте, в частности, для уточнения и расширения содержания дефиниций традиционных толковых словарей, более точного представления системы значений полисемантов.

Опора на фундаментальные труды в области семантики, ЯКМ, когнитивной теории метафоры, значительный объем фактического материала (более 167 000 контекстов с отобранными языковыми единицами), тщательный анализ примеров, продемонстрированный в автореферате, обеспечивают достоверность результатов исследования. Полученные данные о перцептуальных и экспериенциальных признаках, составляющих когнитивный потенциал исследуемых лексем, и их корреляции представлены в таблицах, на основании этого сделаны значимые выводы в отношении русской ЯКМ.

Избранные Цай Вэй методы исследования адекватны задачам. Структура автореферата отражает логику исследования, продиктованную целью и поставленными в работе задачами.

Автореферат и представленные в нем наименования 10 публикаций, 1 из которых напечатана в издании, включенном в международные базы данных, а 4 опубликованы в журналах, включенных в перечень

рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК, отражают содержание диссертационного исследования.

В процессе защиты хотелось бы получить ответы на следующие вопросы:

1. Расскажите, в чем проявляются различия русской и китайской ЯКМ, касающиеся понятийной области МЕТАЛЛЫ.
2. Почему лексема *ртуть* не включена в материал исследования?

Подводя итоги сказанному, можно сделать следующее заключение. Работа «Металлы как область-источник когнитивной метафоры» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), а ее автор Цай Вэй заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 - Русский язык.

Доцент кафедры русского языка
и общеобразовательных дисциплин
Института лингвистики
и межкультурной коммуникации ИРНИТУ
кандидат филологических наук
10.08.20

Обаш - О.А. Башкирцева

Исполнитель: **Башкирцева Оксана Александровна**, кандидат филологических наук по специальности 10.02.01 - Русский язык; доцент кафедры русского языка и общеобразовательных дисциплин Института лингвистики и межкультурной коммуникации ФГБОУ ВО «Иркутский национальный исследовательский технический университет», 664007, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 83, ауд. Г312. Тел. раб. 8(3952) 405-204, тел. моб. 89641095620, e-mail: g09@istu.edu, официальный сайт организации <https://www.istu.edu>.

